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Kaldirag Nedir?

Bir cubuk ve destekten olusan, destek noktasi
etrafinda hareket edebilen basit makinelere kaldirag
denir

Kaldiraglar genellikle daha kiig¢iik kuvvetlerle, daha
agir yikleri kaldirmak i¢in kullanilir.

Kaldiraglarda kuvvet, kuvvet kolu ,ylk, yik kolu ve
destek noktasini asagidaki sekilde gosterebiliriz.

Bir kaldiracgta kuvvettin destek noktasina olan
uzakligina kuvvet kolu, yukun destek noktasina
olan uzakligina ise yuk kolu denir.

[ ONEMLI!! J

Kaldiraglarda,uygulanan kuvvete giris kuvveti,

yuke ise ¢ikis kuvveti veya dogan kuvvet de
denir.

Giris
kunveats

Desfek noktasi Yiik
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Bir kaldiragta uygulanan kuvvet “F” harfiyle, yik “P”

veya "G” harfiyle, kuvvet kolu “a” harfiyle ve yilk kolu
“b” ile gosterilebilir.

Tum kaldiraglarda gecerli 3 temel kural;

1- Kuvvet kolu ne kadar uzunsa yuku
kaldirmak icin uygulanan kuvvet de o kadar
kiguk olur.(Kuvvetten kazang, yoldan kayip
olur.)

2- Destek noktasi, yuke ne kadar yakinsa
yuki kaldirmak o kadar kolay olur.

3- Destek noktasi, kuvvete ne kadar yakinsa
yuki kaldirmak o kadar zor olur.

Kuvvet

Destek

Kuvvet kolu > Yiik kolu

ise

Quwetten kazang,Yoldan kay|p>
@ Yik kolu >kuvvet kolu

ise

Quwetten kayip,Yoldan kazanD




Kaldiraglar; destegin, yikin ve kuvvetin konumlarina
gore Ug tipte incelenebilir.

Kaldiraglar

Destegin Yukin arada Kuvvetin
arada oldugu oldugu arada oldugu
kaldiraglar kaldiraglar kaldiraglar

1) Destegin Arada (Ortada) Oldugu
Kaldiraclar:

Destek noktasinin, yuk ile kuvvet arasinda
(ortasinda) oldugu kaldirag tipidir.

| Kuvvet

Destedin arada oldugu kaldiraglar kuvvetten veya
yoldan kazang saglayabildigi gibi is yapma kolayligi
da saglar.Fakat kuvvetten kazandirirsa yoldan
kaybettirir veya kuvvetten kaybettirirse yoldan
kazandirir.

Yiik kcrlru (b) Kuvvet ED“J (a)

Destegin arada oldugu kaldiracglarda yuk kolu
(b),kuvvet koluna (a) esit ise kuvvetten kazang veya
yoldan kayip olmaz.Bu durumda kuvvet( F) ile yik
(G) esit buyukliktedir.

ise F=G

v

a=b
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Kuwet'l-mlu (a)

Yiik kolu (b)

Destegin arada oldugu kaldiracglarda yuk kolu
(b),kuvvet kolundan (a) kiiglk ise kuvvetten kazang,
yoldan kayip olur.Bu durumda kuvvet (F) ile yuk (G)
esit blyuklikte degildir ve aralarinda F< G iligkisi

vardir.
a>b ise F<G

. Kuvvetten kazang var. (Klgtk bir kuvvetle buyuk bir
yuk yatay dizlemde dengede tutuluyor.)

. Yoldan kayip var.

. Is kolayhg: saglanir.

< I —

Kuvvet kolu (a)
Yiik kolu (b)

Destegin arada oldugu kaldiraglarda yuk kolu
(b),kuvvet kolundan (a) blyuk ise kuvvetten kayip,
yoldan kazang olur.Bu durumda kuvvet ( F) ile yuk
(G) esit buytklikte degildir ve aralarinda F> G iliskisi
vardir.

a<b ise F>G

. Kuvvetten kayip var. (Blyuk bir kuvvetle kuguk bir
yuk yatay duzlemde dengede tutuluyor.)

. Yoldan kazang var.

. Is kolayligi saglanir.

AKLINDA BULUNSUN

Destegin arada oldugu kaldiraglar kuvvetin
blyuklGgund, etkisini ve kuvvetin yonini
degistirebilir.



Cikis kuvvetinin
yonu

Destek
noktasi

YUK kolu

Destegdin arada oldugu kaldiraglar kuvvetin yoninu
degigtirir.

Destegdin arada oldugu kaldiraglarda uygulanan
kuvvetin buyuklagu farkli uygulamalarla
degistirilebilir.

-

Yk kolu

Destek noktasi yuke (kayaya) dogru yaklastirilirsa
uygulanan kuvvetin bliyiikliigii azalir, kuvvet
kazanci artar.
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|
Yiik kolu

Destek noktasi yukten (kayadan) uzaklastirilirsa
uygulanan kuvvetin bliylikliigii artar, kuvvet
kazanci azalir.

fenkusagi @ Instagnam
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Destegin Arada Oldugu Kaldiracglara
Giinlilkk Hayattan Ornekler:

Tahterevalli

Makas

Pense -—
—‘\---‘ 'E
Kriko

Esit kollu terazi

Karga burnu

Keser

Yan keski

Levye

Kerpeten

Tirnak Makasi / ,‘{1&
/ Qw‘“t

Kayik kuregi

Mandal

Sac tokasi




2) Yukiin Arada (Ortada) Oldugu
Kaldiraclar:

Bu tlr kaldiraglar, destegin ve kuvvetin uglarda,
yukin ise arada oldugu kaldiraglardir.

Kuwet*

Destek

Kuwvvet

-
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Yiik kolu (b)

KuwetT kolu (a)

Kuvvet kolu (a), yuk kolundan (b) biytk oldugu igin
(a > b) her zaman kuvvetten kazang, yoldan ise
kayip vardir.

fenkusagi @ Instagnam

Cikis kuvvetinin
yonu

|

Yuk

Giris kuvvetinin
yonu

X/

Destek
Noktasi

Yukun arada oldugu kaldiraglar kuvvetin yéniinii
degistiremezler.

Yukun arada oldugu kaldiraglarda uygulanan
kuvvetin buyudkligua farkli uygulamalarla degisebilir.

Destek
Noktasi

Yuk, destek noktasina dogru yaklastirilirsa
uygulanan kuvvetin bliyiikliigii azalir,kuvvet
kazanci artar.

Destek
Noktasi

YUk, destek noktasindan uzaklastirilirsa uygulanan
kuvvetin biiylikliigii artar ,kuvvet kazanci azalir.



insan Ayag

destek

Ceviz Kiracagi

Destek
Yk

Kuvvet

El arabasi

Destek

Gazoz kapag! acacagi

yiik
destek

kuvvet
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Yiikiin Arada Oldugu Kaldiraglara Giinliik
Hayattan Ornekler:

El arabasi

Ceviz kiracagi

Findik kiracagi

Gazoz kapagi
acacagl

insan cenesi

Menteseli kapilar

Delgecli zimba

fenkusagi r@‘lmtagnam



3) Kuvvetin Arada (Ortada) Oldugu
Kaldiraglar:

Bu tip kaldiraclarda kuvvet, destek noktasi ile ylk
arasindadir.

Kuvvet

Destek

R

-
ST ﬂ

Kuvvet kolu (a)

Yiik kolu (b)

Kuvvet kolu (a) ylk kolundan (b) kiguk oldugu igin
her zaman kuvvetten kayip, yoldan ise kazanc
saglarlar.

-
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Cikis kuvvetinin

yc"i‘ﬂ

Yiik

Giris kuvvetinin

Destek
Noktasi

Kuvvetin arada oldugu kaldiracglar kuvvetin yéniinii
degistiremezler.

Kuvvetin arada oldugu kaldiraglarda uygulanan
kuvvetin buyudkltigu farkh uygulamalarla degisebilir.

¢

Yiik

¢

Kuvvet ¢—- - -

Destek
Noktasi

Yuk , kuvvete dogru yaklastirilirsa uygulanan
kuvvetin bliyiikliigii azalir.

¢

Kuvvet

Destek
Noktasi

Kuvvet, destek noktasina dogru yaklastirilirsa
uygulanan kuvvetin biiyiikliigii artar.

fenkusagi @‘lmtagaam



Tenis Raketi

KUVVET -
DESTEK
Masa
Kuvvet
Destek i Yik

Kuwvwet

Cimbiz

destek

kuvvet
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Kuvvetin Arada (Ortada) Oldugu
Kaldiraclara Giinlilkk Hayattan
Ornekler

Cimbiz

Masa

ingaat kiregi

Tel zimba

Tirmik

Olta

Tenis raketi

kuwvvet

M
destek l,

yik

insanin 6n kollar

7
Kasik




Basit makinelerde;

Kuwetkolu () > 1 ise kuvvetten k Idan k d

Yk kolu (b) ise kuvvetten kazang, yoldan kayip vardir.

Kuvvet kolu (a) fise k . dan k dak "
Yikkou(b) ise kuvvetten veya yoldan kazang ya da kayip yoktur.
Kuwetkolu (@) _ o kuvwetien k Idan k d
W ise kuvvetten kayip, yoldan kazang vardir.

Yiik kolu (b)

L o o e e

KuwetT kolu (a)

Kuvvet kolu (a): 8 birim
Yiik kolu (b): 4 birim
Kuvvet kolu / Yiik kolu = 8/4 yani 1’den buyuk

Bu durumda kuvvetten kazang,yoldan kayip vardir.

-

SR
b o

Kuvvet kolu (a)

Yiik kolu (b)

Kuvvet kolu (a): 4 birim
Yiik kolu (b): 8 birim
Kuvvet kolu / Yiik kolu = 4/8 yani 1’den kuguk

Bu durumda kuvvetten kayip,yoldan kazang vardir.

fenkusagi @ Instagnam

Destegin Yukun Kuvvetin
arada arada arada
Kaldirag oldugu oldugu oldugu
kaldiraclar | kaldriracglar | kaldiraclar
Kuvvetten j’ l’ l’
kazang Saglayabilir Evet Hayir
saglar mi?
Yoldan
kazang Saglayabilir Hayir Evet
saglar mi?
isten kazang
saglar mi? Hayir Hayir Hayir
Enerji
tasarrufu Hayir Hayir Hayir
saglar mi
Kuvvetin
yonunu Evet Hayir Hayir
degistirir mi?
Kuvvetin
blyUklGgini Evet, Evet, Evet,
degistirir mi? | degistirebilir | degistirir. degistirir.
WWW. hadi N
fene .com




Ornek - 1:

ki ayr bahgivanin kullandigi basit makineler sekil-
de gosterilmigtir.

I. Bahgivan Il. Bahgivan
Bu basit makineler ile ilgili olarak;
I. Kaldirag prensibi ile gahisirlar.

Il. Amacina uygun kullamldidinda ikisi de kuvvet-
ten kazang saglar.

lil. Aymi tip kaldirag érekleridir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)livelll D)L lvelll
Cevap: ...,
Ornek - 2:

Kaan, gubuk agirhdi ihmal edilen kaldirag ile
asagidaki deneyleri yapiyor.

Kuvvet

Kuvvet

1. deney

Bu deneylerle ilgili olarak;
I. 2. deneyde daha az kuvvet uygulamigtir.
Il. 2. deneyde kuvvetten kazanmigtir.

lll. 1. deneyde yoldan kaybetmigtir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C) Il ve lll D)1, 1l velll
Cevap: ..o,

-
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Ornek - 3:

Cubuk, ip agirhikian ve strtiinmenin ihmal edildigi
basit makine sistemi dengededir.

Asagidakilerden hangisi yapihrsa dinamo-
metrede okunan deger daha kiciik olur?

A) Dinamometre P noktasina baglanirsa
B) Destek P noktasina taginirsa
C) Makara daha agir bir makarayla degistirilirse

D) Destek S noktasina taginirsa

Cevap: ...

Ornek - 4:

Kendilerine basit bir tahterevalli yapan Kerem,
Cigdem ve Ozan sekildeki gibi dengadediﬂer.
I{erem Cigdem

LL:!

Sekle bakarak asafida verilen ifadelerden
hangisi kesinlikle séylenir? (Tahterevallinin
agirhgr onemsizdir.)

A) Ozan'in agirhdi, Gigdem ve Kerem'in adirhi-
gindan fazladir.

B) Cigdem'in adirhigi, Kerem'in adirigindan faz-
ladir.

C) Ozan'in agirhdi, Cigdem'in adirhdinin iki kat,
Kerem'in agirhginin 4 katidir.

D) Kerem ve Cigdem destede dodru bir adim
atarlarsa denge bozulmaz.

fene .com
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Ornek - 5:

Efe evlerinin karsisindaki ingsaatta galigan igci-
leri gdzlemlerken, cok sert ve kalin telleri rahat-
likla kestiklerini fark eder.

Demir kesme makasinin bu sekilde kuvvet-
ten kazang saglamasinin nedeni asagidaki
segeneklerin hangisinde verilmistir?

A) Destek noktasinin ortada olmasi
B) Yoldan kazang saglayan bir alet olmasi

C) Kuvvet uygulanan kolun uzun olmasi
D) Isten kazang saglayan bir yapisinin olmasi

Ornek - 6:

1N agirigindaki cisim masa ile taginmak isteniyor.

Bu basit makine ile ilgili agagidakilerden han-
gisi dogrudur?

A) Kuvvet, K ile L noktalarl arasinda uygulanirsa

buyukligu 1 N'dan az olur.

B) Kuvvet, L ile M noktalari arasinda uygulanirsa
buyukligld 1 N'dan az olur.

C) Kuvvet, L noktasindan uygulanirsa buyuklugu
0,5 N olur.

D) Kuvvet, Kile M arasinda hangi noktadan uygu-
lanirsa uygulansin biiytklugi 1 N'dan gok olur.

fenkusagi @‘Imtngrmm
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Ornek - 7:

Kaldirag gubuklan 6zdes ve esit bimeli olup agir-

liklari 6nemsenmeyen kaldiraglarla Ozdes yikler
dengelenmistir.

Bu kaldiraglarla ilgili olarak;
I Kuvvet kazanglari aynidir.
Il. Dinamometrede okunan degerler esittir.

lll. Destek arada olan kaldiraclardir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
C)livelll D)1, 1l ve lll
Cevap: ..o,
Ornek - 8:
X Y

su su

[ | - I I I I I ]
K I M

Destek

Sekildeki esit bélmeli, agirh g énemsenmeyen gu-
buk, iclerinde su bulunan X ve Y kaplanyla yatay
konumda dengededir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yapilirsa
denge bozulmaz?

A) X kabi K, Y kabi M noktasina getirilirse
B) Kaplara esit miktarda su eklenirse

C) XveY kaplari birbiriyle yer degistirilirse
D) X kabiL, Y kabi M noktasina getirilirse

fene .com
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Ornek - 9:

Kuwvvet

Yok

Destek
Yer

Yukanda verilen basit makinenin kuvvet
kazanci olup olmadid ve ayn prensiple cali-
san basit makine ornekleri hakkinda tartisan
ogrencilerin yorumlan asagida verilmisgtir.

Bu basit makinede kuvvetten kazang
yoktur. Cimbiz da bu prensiple
calsir.

Sinem

Bu basit makinede kesinlikle kuwv-
vetten kazang vardir. El arabasi da
buna Grnektir.

Bu basit makinede kuvvetten kazang
yoktur, kayip vardir. Ayni el arabasi
gibi.

Bu basit makinede findik kiracadi
orneginde oldugu gibi ylk, ortada-

dir. Dolayisiyla kuvvet kazanc sag-
larr.

Buna gdre hangi 6grencilerin yaptigi yo-
rumlar dogrudur?

A) Sinem ve Cagan B) Serdar ve Naz

C) Serdar ve Gagan D) Sinem ve Naz

fenkusagi @‘lmfagnam
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Ornek - 10:

Y akup sekildeki kaldiraca kuvvet uygulayarak yi-
kin asagidaki gibi destede dogru kaymasini sag-
hyor.

Buna gore, Yakup’un yiik destege yaklagirken
cubuga uygulayacadi dengeleyici kuvvetin de-
gisimi asagidaki grafiklerden hangisinde dog-
ru verilmistir?

A) B)
1Kuvvet yKuvvet
/, /
P,
f//
Zaman Zaman

C) D)

JKuvvet 4 Kuwvet

\"\.

Zarﬁan Zaman

Cevap: ...,

fene .com
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Ornek - 11:

Agirh@r ihmal edilen 6zdeg bolmeli bir gubugun
Uzerindeki X cismi M noktasindan K noktasina dogru
ok yoninde hareket ettiriliyor.

Buna gore;

I: Dinamometrenin gésterdigi deger zamanla azalir.
[I: X cismi K noktasindayken yoldan kayip vardir.
[lI: YUk kolu azalacagi icin kuvvetten kazang
saglanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il
C) llvelll D) LIl ve Il
Cevap: ...,
Ornek - 12:
: b | Ayla ile Aysenur
__, Ayla Aysenur S Sl =R
L tahteravallinin iki

A ucunda sekildeki
gibi oturduklarinda denge saglaniyor.

Buna gore, c¢ocuklar asaqgidaki sekillerin

hangisindeki gibi oturduklarninda denge yine
saglanir? (Cubuk homojen, agirliksiz ve bdlme-
ler esittir.)

-
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Ornek - 13:

T

ke
b

LY

Ozdes dinamometrelere X ve Y kiitleleri asiliyken
dinamometrelerin gérintmi sekildeki gibidir.

Buna gore, cisimler agirhgi cnemsenmeyen
esit bolmeli gubuklara asagidakilerden hangi-
sindeki gibi yerlestirilirse, yatay denge bozul-
maz?

A) & @
| [l | =]
B X @
| | 1 1 | L 1 | 1
[ | 1 1 1 1 1 1 1
D) @ x
| I I 1 I I T I |
Cevap: ...,
www. hadi N
fene .com
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ANDROID APP ON

P> Google play

TELEFON VE TABLETLER ICIN MOBIL
UYGULAMAMIZ CIKTI !

"Hadi Fene" Mobil Uygulamasi Indirme
Linki:

https://play.google.com/store/apps/details?i
d=com.bilgikurumsal.hadifene.com&hl=tr&
gl=uS
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